

Béts.

A' múlt Hétfőn (Sept. 20-dikán) Gróf *Laszi* fő hadi Vezér' jószágában *Dornbach*-ban voltak a' *Nápolyi Király* 's Királyné ebéden. Estve felé, *Enslér* nevezetű Mester, levegő-égi vadászator szemléltetett a' *Prater* erdejében, melly abból állott, hogy néhány, vékony hárryából formált, 's éghető levegővel meg töltött madarakat, szarvasokat és ebeket ereztgetett fel a' levegő-égbe. Ennek nézésére senki sem ment az *Udvarból*: majd egésszen meg jelent ellenben, estvére a' *Teátromban*, holott: *Axur az Ormusi Király* *) nevet viselő igen szép Olasz Operát jádzották. Az Opera' felén, béjött Ö Fellege *II. Leopold* is a' játék néző helybe: melly mivel nem történt volt még többször Királyságában, nagy tapsolással és Vivat kiáltásokkal fogadtatott. — Kedden dél előtt, *Schönbrunn*-hoz nem igen messze volt a' *Nápolyi Király* vadászatra. Estvére a' *Nápolyi Követ* újra igen nagy és pompás Bált adott, mellyben a' *Nápolyi*
Ki-

*) Ezt a' Darabot *Beaumarchais* készítette 1787-ben *Párisban*, *Tarar* név alatt Olaszra *Da Ponte* fordította. A' muzsika *Sallieri* munkája. Költséges dekorációkkal 's tántzokkal (Ballét) jádzották ezt *Párisban* sok izben egymás után. Itt, félannyi pompával sints egybe kötve a' jádzása: még is igen tettzik.

B b



Király 's Királyné, a' két új házas Föhertzegek, úgy a' *Saxoniai* Hertzeg is Hitveseikkel együtt meg jelentek, és éjfélt utánnig ott múltak. — Más nap dél előtt, *Károly*, *Leopold*, *József*, és *Antal* Föhertzegek, nem különben a' *Saxoniai* Hertzeg is, az arany gyapjas Rend' tzimereivel meg tiszteltettek. Az, mellyet a' *Saxoniai* Hertzeg nyert, gazdagon ki van rakva gyémántal. Estvére a' *Redout* Palotában maskarás Bál tartatott; hova 2 forintért szabad bé menetele volt kinek kinek: de maskarában, avagy leg alább néminémű részével az állortzának. Közel 3 ezerre ment a' Bálózóknak száma. Meg jelentek a' *Nápolyi*, és *Saxoniai* Felsőgek, úgy nem különben a' mi Királyunk 's Királynénk is, 3 Föhertzegekkel együtt, a' tántzolók között. Tsak a' két Királynék voltak maskara nélkül. Ejfélt felé mind oda hagyták a' Felsőgek a' tántzó palotát, kivén a' *Saxoniai* Hertzegert, ki is éjfélt utánni 3 óránál tovább ott múltatott.

Tsötörtökön, reggeli 8 órakor indúltak a' Felsőgek *II. Leopold*, és a' Királyné *Frankfurtba*. A' *Nápolyi* Király pedig vadászni ment a' *Dunán* túl, és 8 szarvast ejtett le lábáról.

(Vólt hát itt mit írni a' pugillárisfába. Fel szokta i. i. mindjárt jegyezni, ha valamit lö, hogy mindenkor tudhassa a' már általa ki végzett állatoknak számát. — Igen jó puskásnak mondják hollú tsöví puskára: de a' stuttzal nem igen tud bänni.)

A' vadászatból későn érkezett meg, 's egyenesen *Mar. Gallo*-hoz ment ebédre, melly

melly a' H. Kaunitz' ebédje formájára kezdődött estvéli 6 óra tájban. Ma indul, Feleségével együtt *Frankfurtba*. A' 2 Királyokon 's Királynékon kívül, 5 Főhertzegek és 2 Főhertzegnék (a' Főhertzegek' Hívesei) mennek a' *Tsászári Koronázásnak* nézésére. Mennek fok Udvari Gavallérok is, és Dámák. A' hintók mind szám alá vagynak véve, mellyeken a' Felsőgek, 's hozzájuk tartozóik fogtak menni. Az Ö Felsőgéé *II. Leopoldé* a' 45-dik szám alatt vagyon. El lehet gondolni, melly fok ló kívánratik minden postákon, a' merre fógott lenni a' menetel. Hogy e' részben valamelly hátra maradás ne legyen, *Wirth* Postamester küldetett el előre a' rendelések' meg rételére, 20,000 forintokkal. Már a' Felsőgek' elindulások előtt közel 100 társzekeret takarodtak el *Tsehországon* keresztül, mellyeket mind táborig lovak (Fuhrwesen) vontattak.

Ferentz Főhertzeg, a' lakodalom után való nap újra toszúl lett, 's azolta mind tsak bádjadtt állapottal vagyon. A' múlt hétfőn audientziára kéredzettek hozzá, a' Protestansoknak (4 Magnásokból, úgymint: Gróf *Teleky József*, és *Ráday*; B. *Hellenbach*, és *Vay Daniel* Urakból állott) 's a' *Hajdú-Városoknak* Deputarusaik, valamint fok más Magyar Uraságok is; de erőtelenedése miá nem botsáthatta maga eleibe. — A' Diplomát fel hozott Követei Országunk' Gyűlésének, fok törekedéseik után is, óhaj-

tott tzellyokat nem érhatték. — Sept. 22-dikén, 's 23-dikán tértek vissza *Budára*. — Úgy értjük, hogy a' Felső tellyességgel nem akar más Diplomát a' *III. Károlyén* kívül el fogadni; Koronázását Nov. 15-dikére, — *Sz. Leopold'* napjára határozta; 's *Pozsonban* kívánná azt meg ejtetni.

Austriai Belgyiom.

A' Pártosok' Generaljának *Koehler*-nek a' *Brüsszeli* Kormányzékhez botosított Tudósítása szerént, Gen. B. *Schönfeld* rajtok ment Sept. elsőjén az *Austriaiakon*, azokat *Coutisnál* lévő sántzaikban, lelkesen meg verte, 3 ágyújaikat, 's 2 zászlójaikat el nyerte. 200 Huszárok ellenek akartak állani az ő Vitézeinek: de 50 ember veszteségekkel kén-telenítettek szándékjokat félbe szakasztani. — Ez a' Tudósítás is kétség kívül a' többi árnítás után mehet. — *Vandernoot* gyűjti erőssen a' keresztes hadat: melly 30, mások szerént pedig 50 ezernél is többre fogott menni; de a' *Limburgiak* is úgy készültek, hogy leg alább is 16000-en várják azt a' *Maas* vizénél, és nem másképpen; hanem csak a' magok' hóltt testeik felett engedjenek annak Tartományokba bé menetelt.

A' mit *Hágából* irnak, bajos meg egygyeztetni a' *Vandernoot* szándékával: hogy t. i. a' *Belgák'* részéről oda érkezett volna a' *Nassau* Gróf Sept. 5-dikén, hogy Biztosképpen jelen lehessen azon Tanátskozásokban, mellyeknek tzellyok pedig, mint tudjuk, az, hogy *Belgyiom* oda, a' honnan el szakadt, vísza kerüllyön.

Német

Német Birodalom.

A' midőn egy felől nyomos reménység
 vagyon, a' *Lüttichi* zenebonának minden
 további véromlás nélkül lejendő le tsendese-
 dese felől: ugyan akkor új lármák kezdőd-
 rek két felé is a' Birodalomban. — *Mogun-*
tziában, a' szelid Apolló' Tanítványaai há-
 borították meg a' tsendességet (mint tsele-
 kedtek a' *Göttingaiak* is kevésfel ezen tör-
 ténet előtt) mert Aug. 30-dikán reájok ron-
 tottak az Asztalos Legényekre egy Sertá-
 ban: mellyre nézve öszve beszélltek a' Mes-
 terlegények is, 's következő nap szörnyű
 duhösséggel bé rohantak lerzkék' idején az
 Universitas' épületébe; magok a' Professzo-
 rok is alig szaladhattak el, egy pedig halá-
 los ütést kapott a' fején, 's le rogyván
 lábairól, arany órajától meg fosztatott: a'
 Tanulók közzül valami 40-ig valón ejtettek fe-
 bet, 's a' többeket *Moguntziából* ki kergették.
 A' zürzavarnak le tsillapítása végett, az ott
 való Katonaságot *Darmstadt* és *Nassau-Uf-*
singi Seregekkel kellett nevelni. Sept. 7 kén
 pedig *Vürzburgi* Huszárok is érkeztek fe-
 gittségre. Meg ígérte még ez előtt a' *Hef-*
sencasseli Landgraf is a' *Moguntziai* Érsek-
 nek, hogy nem tsak a' *Hannau* Garnison,
 's a' *Smalkaldi* és *Rheinfelsi* Batalionok lesz-
 nek készen minden szempillantásban, a' melly-
 ben kívántatni fog az Érsek' parantsolatjára;
 hanem személlyessen lejendő meg jelenését
 is örömmel ajánlja a' Landgraf, tsak hogy
 hafználhasson. — Az Érsek *Aschaffenburg-*
 ban

ban volt, midőn az említett háborúság támadott, honnan Sept. 4-dikén érkezett *Moguntziába*, 's mindjárt más nap egy visszairást bocsátott a' Kormányzékhez, mellyből ki tette, hogy némelly Mesteremberek, sőt Tzéhek is igyekeztek ezen alkalmatosságot a' magok' helytelen kívánságaiknak, a' Kormányzék' által lehető teljesítetetésére fordítani. Nem érték mindazáltal tzellyokat, mert azokra a' Kormányzék nem is ügyelt; mellyért ezt nagyon meg ditsérte az Ersek, 's meg hagyta néki, hogy a' jelenlévő körülállások között továbbra is úgy tselekedjen: hogy e' fzerént a' közönléges tsendesség' helyre állításának eszközlése ne akadályozásson; 's egyzersmind hogy megmuraszam (a' mint magát ki fejezi) hogy én nem engedek magamtól erővel semmit is ki tsikaranni. Sept. 7-kén, tsendességre és engedelmességre intett az Ersek egy *nyilt levélben* minden lakosokat: az engedetleneket pedig azzal fenyegeti, hogy ellenek katonai erőt fog, még pedig minden kémélés nélkül, fordítani.

Saxoniában is lármás világ kezdett lenni; de már itt, nem a' fő Városban, hanem a' parasztok' lakó helységeikben, főképpen *Misnia* és *Dresda* között. Már jó időtől fogva azt a' hatalmat vették magoknak a' parasztok, hogy a' környékbéli vadakat mind le öldösrék, mellyek néhány izben kárt tettek az ő vetéseikben. Hogy semmi alkalmatosságok is ne legyen a' méltó panaszolkodásra: maga a' Választó Hertzeg mind le

el ölette a' felesleg való vadakat; de már most a' föld-népe ismét új kívánfágokat formált, 's mód nélkül való rendeletlenfégekre veremedett. Egész faluk el indultak 's kényszerítették a' földes Urakat, hogy nekik adjanak pénzt, buzát és abrakot; a' hol szép szerént nem bóldogúlhattak törvénytelen kívánfágokban, erőszakoskodtak; és a' hol meg szaladt a' földes Úr, bé tördelték a' házak' ajtajait 's ablakait, és mindent fel prédáltak. Nyóltzat el fogtak a' lármások' fejeik között, 's *Dresdába* vitték: de mi lett belőle? Az, hogy öszve állottak fók faluk, 's kemény fenyegetődzések alatt kívánták, hogy a' foglyok szabadon borsáttassanak. — Előbb Gyalogokat rendeltek a' zúdulásban lévő Nép ellen; de mivel azok nem akartak (mint írják) vele szembe szállani, Lovasságot kellett ellene küldeni, melly is olly készséggel 's erőben tellyesítette kötelességét mindenütt, hogy reménység vagyon, a' tsendességnek rövid időn lejendő helyre állítása eránt; mellyet igen eszközlöttek *Burgsdorf* Vicecancellarius, *Brand* udvari Tanácsos, és *Watzdorf* kerületbéli Kapitány Urak is, kiket Biztosokúl küldött a' Választó Hertzeg, a' Seregekhez. Ugyan is a' meg nevezett 3 Biztosok azt nyerték a' néppel való szép bánásokkal, 's az engedetlenfégen való meg átalkodás' káros következéseinek eleven elő adása által, hogy kéz tsapással kötelezték magokat a' helyfégek, rovábbi tsendes magok viselésekre. A' leg először *Misnia* körül el fogott zenebonásoknak hár-

ma arra büntettetett, hogy Várban vason dolgozzon; négyen fenyíték-házba adattak; egynek még kérdés alatt van az ügye; 's kétség kívül példásabban fog meg büntettetni, mint a' többek.

Nagy - Britannia.

A' fok Kuriroknak érkezéseket követett ranakodásaik után a' Ministereknek, 4 postahajók indítottak egyszerre levelekkel a' nagy hajós Seregnek Kormányozójához Lord *Howe*-hez, mellyeknek parantsolatjok volt, hogy különböző utakat vegyenek, 's menjenek, valamint tsak mehernek. Azonközben Lord *Hood*, egy különös hajós Seregnek Kormányozójává tétellett, melly a' napkeleti Tengerre van, mint írják, rendelve: 17 első nagyságú hajókból fog állani, és *Duynen*-ben *) öszve feregleni. Az *Angliai* közönséges Levelek szerént, úgy vélekednek *Londonban*, hogy az Udvar segíteni kívánja a' *Prussziai* Királyt, az *Orosz* Tsászárnénak, a' Had végzés erántt eleibe rakott fel-

*) *Dunes*, *Du nen*, angliául: *Downs*-eknek neveztetnek azon homok sziklák, mellyeket a' part körül tsinál a' Tenger. Úgy neveztetik pedig különös értelemben egy környék, a' *Kent* 's *Suffex* Tartományok' napkeleti partja mentiben, a' hol vasmatkákon állanak a' hajók, és a' *Goodwins* nevezetű homok-szikláktól nem árthatnak nekik a' tenger' habjai. *Sandown*, *Deale*, és *Palmer* nevezetű erőllégek által óltalmaztatik.

feltételek' el fogadására való kényszerítésében. — De akkor nem tudták ám még *Londonban*, hogy az *Oroszok* és *Svédok* között meg van a Békeffég. — Kontót tett az emlitett Levelek szerént, az *Angliai* Udvar a' *Hollandiai* hajós Seregre; de azt olly rossz készületűnek, és haszna nem veherőnek találta Lord *Howe*, hogy kormányozása alá venni tellycsféggel nem akarta; 's azért el végeztetett, hogy csak vissza kell küldeni: a' minthogy Aug. 25-dikén meg is érkezett az a' *Texeli* kikötő helyben.

Svéd Ország.

A' Király, Aug. 27-dikére, a' mikorra még koránt sem várták *Finlandiából*, a' maga *Hágai* múlató Kastélyába meg érkezett. Azután való nap meg látogatta *Ulrichs-thalban* a' Királynét; 29-diken pedig a' *Sudermannlandi* Hertzegnét, 's a' Hertzegaszony testvérjét. 30-dikon bé lovaglott a' fő Városba, 's ment leg elsőben is az öreg Templomhoz (Miklós Templomához), mellyben a' *Troili* Ersek estvéli prédikáziót tartott. Végbe menvén az isteni szolgálat, a' leg éltesebb Polgárok közzül 50-en a' Tanátsházhoz vezették, holott is meg köszönte a' Király, a' hadakozás alatt mutatott hűségét a' Polgárságnak *), 's egyfersmind
aján-

*) Meg mutatta a' Király Levele által is, mellyet Aug. 20-dikán útasított *Vereléről* Májor *Möllersward* által, a' *Stokbolmi* Tanáts és Polgárság eránt való

ajánlást tett, hogy annak emlékezetére egy Obeliskust fog emelteni, 's a' Polgárságnak szenteltetni. Az arra való helynek ki választását a' Tanátsra, az alkotvány mivóltának el intézését pedig a' Város Kormányozójára, Országai Tanátsos *Sporre* Károly Urra bízta. Ezentúl az Udvarba ment a' Király. Aug. 31-dikén minden Templomokban el énekelték a' Békefféért a' *Te Deum Laudamus*, 's a' Békefféget közönségesen ki hirdették. A' *Te Deum Laudamus* után, a' Templomban fel függesztve vólt jelei a' győzedelemnek Tisztek által a' fegyveres házba
vi-

való háladatosságát; úgy mint a' mellyben vallásteszen, hogy az említett Tanáts és Polgárság szembetűnő jeleit adták a' 3 el múlt háborús esztendőekben magok buzgóságoknak és hűségeknek. Akarjuk (így intézi továbbá szavait hozzájuk) azokat, kik a' mi nehéz gondjainkban részt vettek, azon különös örömeink részeseivé tenni, mellyet éreztünk, midőn az isteni Mindenhatóságnak óltalma és hatalmas fededelve által, bátorságos és ohajtott Békeffégre léptünk a' mi Elleuségeinkkel. — A' Levél vége felé azt kívánja, hogy a' Békeffé miadnyájoknak közrsendefféget, néki pedig új alkalmatosságot esztendő közölyön, a' Tanáts és Polgárság eránt mindenkor v s tendő kegyelmességének meg mutatására. — Nagyra hetsülte a' Tanáts is, Királyának ezen kegyelmességét: mert a' Levél-hozónak 500 aranyat adott, egy gyémántokkal ki rakott pixisben ajándékba.

vitettek; 's az Udvarban nagy vendégség adarott. Estve, az egész Város meg világosított. — Ezen a napon adta bé a' Magyar Király' Ministere, Gr. *Ludolf*, mint rendkívülvaló Követ, a' maga hit-levelét a' Királynak.

Az Oroszok és Svédok között lett Békeffégekötésnek 7 Tzikkelyei, következőképpen adatnak elől:

1.) A' két Hatalmasságok örökös békefféget és meg sérthetetlen barátságot ígérnek egymásnak. 2.) Egy közelébbről való frigre és egyeffégre kötelezik magokat. 3.) Az *Abói* és *Nystadti* Békeffégekötésekben ki mértt birtokaikat meg fogják tartani; és egyik sem köteles valamit által engedni a' másikkal. 4.) A' per alatt lévő határok' dolga, egy arra a' végre minél előbb ki rendelendő Kommisszió által el fog igazíttatni. 5.) A' foglyokat minden váltságárrának kívánása, 's azoknak számokra való tekintet nélkül fel kell tserélni. 6.) Svéd Ország meg fogja a' maga jussát tartani, a' rozsnak és buzának *Liflandiából* való ki hozására nézve. A' 7-dik tzikkelyben a' van meg határozva, hogy közöntsék egymást az Orosz és Svéd hadi hajók a' napkeleti Tengeren.

Lengyel Ország.

Most a' Nemzet' Gyűlése, főképpen a' jövődöbéli *Constitutio* eránt bé adott ítéletének az arra rendelt *Commiszió*nak, meg hányasában 's vetésében foglalatoskodik. — A' 306-dik Ülésben a' fordult elől, hogy jó volna a' most uralkodó Felsőnek meg halálózása után örökössé tenni az Uralkodást; de ezen dolognak meg állítását, egy közönséges

ges kerülő Levél által, az egész Nemzetnek kellene által adni, melly kerülő Levélben szükség volna — azon esetre, ha hogy a' Gyűlés maga részéről, az Uralkodásnak örökösítését fogná jóvá hagyni — mind azon külső Fejedelmeket meg nevezni, a' kiknek által lehetne a' *Lengyel Királyságot* adni. Ezen alkalmatossággal nagy villongás támadott ezen kérdésről: *Ha ugyan jobb volna e' örökké tenni az Uralkodást; avagy továbbra is csak a' Választás mellett maradni?* Sokan azt kívánták meg mutogatni, hogy soha is addig bátorságot 's jó rendet nem lehet reményleni az Országban, míg az olyan állapotjában a' Nemzetnek, mellyben Igazgató nélkül maradt, külső Hatalmasságok praktikállyák néki a' Királyokat; és magokat az Ország' Igazgatásába elegyítik. Mások ellenben, csak a' mondók voltak, hogy nem kell a' szabad Választás mellől el állani; azt adván állításoknak okául, hogy az örökös Uralkodással együtt, a' *Despotica* (minden Törvények' felre tételével, maga kényne szerént bánó) Igazgatás' formája is bé fogna vireni az Országba, 's a' szabadságnak csak a' hült helye maradna. Sok versengések után abban állapotok meg, hogy a' ki adandó közöns. kerülő Levél eránt még bővebben kell tanátskozni.

A' már régtől fogva törvénybe idéztett, 's most közelébb kezeség alatt volt H. *Poninszky*, a' Korona' néhai nagy Kintsartója, *Maltai Nagy Prior*, a' *fejér Sas*,
és

és Sz. Stanislaus' Rendjén lévő Vitéz, Aug. 29-dikén másod izben szökött meg Varsóból; de szerentsétlenségére éppen azon Kapitánnyal talált öszve akadni, midön már 15 mért-földnyire lett volna Varsótól, a' kinek vigyázatja alól szökött vólt meg először; ki is leg ottan kézre kerítette. Sept. elsőjén a' Törvényszék eleibe vitétt a' szerentsétlen Hertzeg, vég sententziája' meg hallására, melly is a' rostély előtt el olvastarott, hogy i. i. ő, mint Hazaáruló, Nemességétől, méltóságától, hivatalától, 's rend-tzimereitől meg fog fosztatni; 24 óra alatt ki kell néki a' Városból; 4 hetek alatt pedig az egész Országból menni: hogy ha pedig még az említett időn túl találja magát valahol mutatni az Országban, szabad legyen akarmelley Törvényszéknek el fogatni, 's ki végeztetni. — Ezen sententziának fel olvastatása után vizsgálta vitétt a' Hertzeg a' Tanátsházhoz; hol ott is a' rend-tzimerek mellyéről le vetettek, 's ezentúl a' Város' nevezetesebb úttzáin ezen ki kiáltások között meg hordoztatott: *Így jár, a' ki Hazáját el árúlja.* — A' sententziában azonban nyilván ki van téve, hogy az elő adott büntetés tsupán maga személylyére terjed ki a' Hertzegnek: és annál fogva sem gyermekei, sem felesége, sem familiája nem fognak leg kissebb sérelmet is szenvedni jó hírekben nevekben.

Török Birodalom.

A' Prussziai Követtől, Knobelsdorf Ürtől, már az előtt régről fogva vártt Kurir Jul,

41



Jul. 11-dikén érkezett *Konstantzinápolyba*: de nem a' Jan. 31-dikén bé fejezett Frigy-Alkunak meg erősítésével; hanem egy Levelével a' Prussz. Királynak, mellyben az, olly jelentést teszen, hogy ő ugyan az említett Alkut általán fogva jóvá hagyja: úgy ítélte mindazáltal, hogy annak meg erősítése, s tökéletességre való vitele előtt, minden más eszközököt elő kell ő nékie venni, mellyekkel a' két Tsászári Udvarokat olly Békeségkötésre hajthassa, a' melly a' Portának hasznos legyen. Úgy láttzott, hogy ezen magaki nyilatkoztatásával a' Prussziai Királynak, igen meg elégedett a' Diván, és mindjárt egy *Fermant* indított a' Nagyvezérhez.

Néhány napokkal ez után, a' Svéd Követ *Heidenstamm* Úr ment a' Nagyúrhoz, s egy drága — 200,000 piafterre becsült gémánttal együtt által adta nékie a' Svéd Király' Levelét, melly az Orosz hajós Seregen, a' *Bált* Tengeren vett győzedelmnek elő adását foglalta magában. A' Követ, egy drága bundát, egy igen gazdag készületű paripát, és arany pénzben, 30,000 piaftert kapott ajándékban; mellette lévő *Brentano* Úr pedig 10,000 piaftert.

Jul. 20-dikán érkeztek *Konstantzinápolyba*, 42 *Austriai* Birodalombéli, és 20 *Oláh* Foglyok, kik mindnyájan *Feketegyerygyónál* estek volt Török kézbe. Az elől említettek között egy fő Tisz is volt, ki a' 7 *Toronyba* zárattott; a' többek ellenben a' *Bagnóba* vitet-

ret-

tettek; az *Oláhokat* pedig, mint hitetleneket, fel nyársálták. A' foglyokkal együtt, 4 hofszú, és 2 mozsár nyertt ágyúkat is vittek, mellyek ki rakattak a' *Serailban*, hogy látásokkal legeltetherné szemeit a' Nép.

A' Nagyvezér magához hivatta *Moldva* Országának néhai Fejedelmét, *Maurocordato* Sándort *), 's az a' hire, hogy az említett Hertzeg *Oláhországi Hospodárrá* tétetett, *Mavrojeni* helyébe, ki is magát igen gyűlölségesse tette az egész Tartományban.

A' Nagyvezérhez küldetett Prusszus Ob. Gróf *Lusi*, a' *Feketegyergyói* Táborból *Braszloba* küldött Kurirja által olly jelentést tett, hogy ő Aug. 16-dikán érkezett a' Nagyvezér' Táborába; holott is nagy örömmel 's tisztelettel fogadtatott. A' Nagyvezér alig hit a' maga füleinek, midőn értette, hogy nem más izellya lett volna a' Prussziai Királynak, a' *Porta* javára lett dolgozásában, hanem hogy *Europába* vissza hozza a' Bé-

kes

*) Ez a' Nemzete' virágzásán igyekező Hertzeg, ámbátor nagy ház néppel vagyon: még is 10000 forintokat ajánlott egy, 3 nyelveken, úgymint Görögön, *Frantzián* és *Olaszon* készitendő Szótárnak 1500 nyomtatványokban lejendő ki adására; és mivel elég nem lett az említett summa: tehát még 6000-et adott hozzája. — Példás tselekedet! — A' Szótáron dolgozik *Vendotti* nevezetű görög Ifjú; nyomtattatik pedig éppen itt, a' hol a' mi Munkánk.

kefféget. A' Jantsárok majd csak nem tenyereken hordozták *Gr. Lusit.* — A' már két esztendőktől fogva *Konstantzinápolyban* volt Prussz. Ob. *Goetze* Úr, Sept. 2-dikán érkezett *Braszlóba*, kit is leg' ottan asztalához méltóztatott a' Király, és még azon nap estve egy Kurir indult *Konstantzinápolyba*. Az említett Obersternek minden Ináffai törököffen vagynak (mint írják) öltözve.

Frantzia Ország.

Necker Úr egy Irást adott bé Sept. 3-dikán a' Nemzet' Gyűlésének, mellyben a' többek között következő ki fejezésekkel él:

„A' szakadatlan munka, 's nyughatatlanság miá fel bomlott egészségem, és az én jó, 's szívem szerént való feleségemnek epekedései kényszerítenek engemet, hogy el borsáttatásomat kérjem, 's újra azon menedék helybe vegyem magamat, mellyet az Úrak parantsolatjára hagytam el. Az én hivatalomban lett hív el járásomért, áll a' *Párisi*, 's a' *Városon* kívül való házam, és a' Kir. kintses házban hagyandó tehetségem, melly 2 milliót, és 400,000 Livrát teszzen; de a' mellyből ki kell el menetelemmel a' 400000 Livrát vennem; a' többit minden félelem nélkül itt hagyom a' Nemzetnek. Én azt a' summát az utóbbi háborúnak kezdetével adtam oda; és a' leg nyughatatlankodtatóbb környűllások között is vissza nem vettem. Azon ellenségeslégek, és igazságtalanságok, mellyeket szenvednem kellett, vitték engemet arra a' gondolatra, hogy ajánljam job' állóak' említett vagyonyjaimat.“

Költ *Bétsben*, Sept. nek 24-dik napján 1790.